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- RESPOSTA A PEDIDO DE ESCLARECIMENTOS -

Concorrência nº: 7/2012

OBJETO: Contratação de uma Agência para prestação de serviços de publicidade.
EMPRESA SOLICITANTE:

▪ SHINEON COMUNICAÇÃO (Fúlvia Maria).
TRANSCRIÇÃO LITERAL DO QUESTIONAMENTO FEITO PELA EMPRESA SHINEON COMUNICAÇÃO:

“Solicito informações detalhadas sobre os programas “Câmara Itinerante” e Senso Temático”. Esses programas já estão funcionando? Preciso do máximo de informações que tiverem disponíveis sobre tais programas para compor a proposta publicitária.” 

 

RESPOSTA AO QUESTIONAMENTO FEITO PELA EMPRESA SHINEON COMUNICAÇÃO:

Os dois programas colocados em evidência no briefing (“Câmara Itinerante” e “Censo Temático”) são, ainda, embrionários, não se encontrando regulamentados, pelo que não se tem como definir com precisão a forma de sua execução.
 
A concepção originária para o “Câmara Itinerante” o vê como um mecanismo de realização de reuniões especiais da Câmara nos diversos bairros da cidade. As reuniões especiais são aquelas regimentalmente destinadas a discutir qualquer assunto de interesse social, sem apreciação de projetos.
 
Os vereadores e as comissões definiriam os assuntos a serem tratados e o local de cada assunto, após o que se comunicaria a população de cada local dessa realização, observadas as regras legais pertinentes à ocupação provisória de espaços públicos (a ideia é fazer em ruas, praças, etc., exatamente para ampliar a possibilidade de participação).
 
Já o “Censo Temático” foi imaginado como um programa de pesquisa remota aos cidadãos sobre assuntos de competência municipal, mediante questionário apresentado por programa telefônico especial, em que as pessoas seriam chamadas a apertar números que significariam “sim”, “não” ou “pula”.
 
As comissões definiriam os assuntos a serem objeto de consulta popular, podendo fazê-lo considerando projetos em tramitação ou ainda a serem vertidos em forma de projeto. A partir daí, técnicos elaborariam as perguntas, de forma simples e direta, que seriam repassadas ao coordenador do programa, para efetivar a consulta popular.
 
Belo Horizonte, 31 de outubro de 2012.

	


CRISTIANO RICARDO PEREIRA

Presidente da Comissão Permanente de Licitação
ADRIANA PEREZ
Superintendente de Comunicação Institucional
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